

DACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice
"DACIA ROMÂNĂ" Suc. T. 9000
Inscris la T. B. S. III. sub Nr. 50/1938
CONT. C. E. C. 85.541
REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA

Onor.
Biblioteca Palatului Cultural

A. R. A. D.

Cotidianul Banatului
și al Graniței de Vest

Director responsabil:
C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:
Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți Lei 3000
Instituții și întreprinderi Lei 6000

Redacție 10-00
Administrația 50-62
Tipografia 14-69
A. R. A. D.
Str. Mărășești Nr. 1. Tel. 11-28

Dni Roosevelt și Churchill au hotărât să renunțe la planurile cu privire la Balcani

O nouă încercare a aliaților de a sparge frontul Axei. --- Ingrijorare în rândurile deputaților englezi

Situația politică

Prin declarația lui Churchill că el va conexe chestiunea salarizării profesorilor din Anglia cu chestiunea de încredere din partea parlamentului britanic, criza cabinetului englez a atins un punct culminant. De fapt opozițiile sunt îndreptate nu împotriva evenimentelor și chestiunilor secundare de politică internă și socială britanică ci împotriva întregii atitudini a cabinetului în domeniul problemelor importante de conducere a războiului și în primul rând împotriva politicii externe. Criza declanșată de votul deputaților din Camera Comunelor, vot care l-a pus pe Churchill în minoritate, l-a determinat pe premierul britanic să recurgă la soluția chestiunii de încredere. Această stare de lucruri în realitate stă în cea mai strânsă corelație cu sdruncinarea poziției lui Eden, poziție care acum este amplu discutată în cercurile britanice. Dar și în cazul Eden, care nu este decât un instrument al lui Churchill, premierul britanic este combătut cu vehemență, iar o cădere a ministrului de externe va avea semnificația unei apreciable slăbiri a cabinetului britanic. Cercurile berlineze bine inițiate rămân la punctul de vedere că retragerea lui Eden nu va aduce cu sine cătuși de puțin o schimbare a politicii externe a Marii Britanii și numai va demonstra că Churchill este silit să debaraseze de balasturi și să-și revină un fapt ispășitor pentru ca apoi să-și continue vechea politică a așa numitei colaborări cu Uniunea Sovietică. Această colaborare este reliefață de febrile discuții din presa engleză ca fiind elementul de slăbiciune și de renunțare la interesele proprii ale Marii Britanii. În această critică rezidă situația critică a lui Churchill, fapt care a fost învederat acum din plin prin reacția reprezentanților din Camera Comunelor. Cu toate că diferite ziare și mai mulți deputați britanici își arată la rândul-le tendința de a face din acest eveniment petrecut în parlament o chestiune de principii și accentuează asupra faptului că parlamentul britanic nu are nici o valoare dacă prin impunerea votului asupra chestiunii de încredere este pus sub presiune, se învelează în felul acesta faptul că Churchill vrea să intimideze pe parlamentari britanici prin aceste procedee. Din conștientizarea date de agenția „Reuter” reiese limpede faptul, că guvernul britanic speră să obțină un vot sigur de încredere. Această întâmplare nu va avea altă semnificație decât că parlamentul se pleacă din nou în fața lui Churchill acceptându-l integral și că acele cercuri care au calificat politica premierului britanic drept catastrofală nu vor să-și lase asupra-le nici un fel de responsabilitate.

Stockholm, 1 (Rador). — Agenția DNB comunică: DUPĂ CUM ANUNȚĂ ZIARUL NEW YORK TIMES, DNI ROOSEVELT ȘI CHURCHILL AU HOTĂRIT LA TEHERAN SĂ RENUNȚE LA TOATE PLANURILE LOR CU PRIVIRE LA BALCANI ȘI SĂ SE CONCENTREZE NUMAI PENTRU CREATOAREA UNUI AL DOILEA FRONT ÎN VESTUL EUROPEI. REGIUNEA BALCANICĂ VA FI LĂSĂTĂ — ANUNȚĂ MAI DEPARTE ZIARUL — CĂ SFERA DE INFLUENȚĂ UNIUNII SOVIETICE. ÎN FELUL ACESTA SE LAMURESC O ÎNTREAGĂ SERIE DE EVENIMENTE PETRECUTE ÎN MEDITERANA ȘI ÎN ITALIA.

Evacuarea tuturor guvernelor emigrante dela Londra

Berna, 1. (Rador). — Agenția DNB transmite: După cum anunță din Lisabona Courier de Geneve, știri sosite în ultima vreme din Londra arată că s'a pus la cale evacuarea tuturor guvernelor emigrate care se găsesc în prezent la Londra. În mod oficial această măsură va fi motivată prin reluarea atacurilor aeriene germane împotriva Lon-

dra. În legătură cu aceasta se anunță că guvernul polonez va părăsi în curând Londra pentru a lua probabil reședință la Cairo.

Adevăratul motiv trebuie căuțat însă în dorința diplomației engleze de a scăpa de povara continuă pe care o prezintă prezența guvernului polonez pentru relațiile dintre Anglia și Uniunea Sovietelor.

Evreii din armata poloneză din Anglia au dezertat

Stockholm, 1 (Rador). — Agenția DNB transmite: După cum anunță „Nya Daglight Allehanda” într-o corespondență din Londra, peste 200 de evrei din armata poloneză din Anglia au dezertat ca protest împo-

triva tendințelor antisemite din armata poloneză și au cerut să fie înrolați în armata engleză.

Ei se plâng că numeroși dintre ofițerii polonezi nu respectă ordinea prin care se interzice a avea o atitudine antisemită.

Congresul american recunoaște comitetul francez din Alger

București, 1. S. P. P. transmite: Congresul american a hotărât în unanimitate să recunoască „de jure” Comitetul

Francez din Alger ca unic reprezentant al poporului francez.

Tito nu recunoaște obligațiile guvernului Purici

București, 1. — S. P. P. transmite: Din Londra se află că reprezentanții lui Tito la Londra, a declarat că Tito

nu recunoaște nici una din obligațiile pe care le-a luat guvernul Purici.

Deputații englezi îngrijorați

București, 1. S. P. P. transmite: Corespondentul din Londra al ziarului „Newyork Times” scrie următoarele: Felul șovăitor și nesigur în care Churchill a răspuns în Camera Comunelor la

întrebările puse a îngrijorat în gradul cel mai înalt pe deputați. Churchill își căuta cu greutate cuvintele, vorbea monoton și cu vocea indiferentă și a dat dovadă în general de o mare oboseală, ca-

fratele doctorului Petiot neagă orice complicitate

O scrisoare misterioasă a medicului asasin

Paris, 1 (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

În chestiunea groznicelor asasinare comise de doctorul Petiot, ziua de Joi a fost întrebuintată pentru confruntarea lui Maurice Petiot, fratele medicului asasin, cu samsarul Nezondet care este și el grav compromis.

Maurice Petiot a fost obligat să recunoască faptul de a fi transportat 20 de cutere din str. Lesneur la Courson în departamentul Yonne.

Întrebat de judele instructor dacă nu bănuia origina acelor cutere și ce gândea asupra conținutului de vestimente al lor, Maurice Petiot a spus că fratele său cumpara adesea la licitațiile publice ce se țineau la Muntele de Pietate astfel că nu a fost prea surprins de a vedea toată această îmbrăcăminte cu atât mai mult cu cât n'avea nici o cunoștință de oribilele crime săvârșite de fratele său.

Nezondet dimpotrivă pretinde că încă de prin Iunie 1943 Maurice Petiot avea cunoștința de atrocitățile știute.

Asfel, cu prilejul unei arestări a doctorului Petiot, ce se produsese în acea vreme acesta a rugat pe fratele său să spună dnei Petiot „să pună ordine în strada Lesneur”.

Maurice Petiot nu a îndrăznit să facă acest comision către dna Petiot.

Fratele doctorului asasin contestă pozițiile lui Nezondet pe care îi face „mincinos”.

Nezondet a făcut el atunci acest comision dat de doctorul asasin fratelui său și cu acest prilej s'a dus la vila din strada Lesneur însă afară de lazi nu a văzut nimic suspect acolo.

La întrebarea pusă lui Maurice Petiot, ce a făcut cu cimentul furnizat de el acesta a răspuns în mod evaziv pretinzând că acel ciment ar fi fost destinat

re persistă de mai multă vreme. Sunt temeri că surmenajul lui Churchill ar putea avea urmări serioase. Față de această situație, ziarul englez „News Chronicle” publică un articol în care atrage atenția lui Eden, să se gândească asupra hotărârii de a părăsi ministerul de externe pentru a deveni prim-ministru.

O nouă încercare a aliaților de a sparge frontul Axei

București, 1. — S. P. P. transmite: Fîind întrebat ce este cu nota diplomatică pe care ministrul plenipotențiar sovietic la Sofia a înmănat-o guvernului bulgar, purtătorul de cuvânt dela Wilhelmstrasse a răspuns că dacă această știre se adevăreste, nu poate să fie vorba decât de o nouă încercare a aliaților de a sparge frontul format de puterile Axei. Guvernul și poporul bulgar au luat o atitudine hotărâtă în ciuda tuturor acestor încercări.

Demersul sovietelor în vederea lărgirii bazei democratice a guvernului Badoglio

Amsterdam, 1. (Rador). — Corespondentul agenției DNB, comunică:

D. Randal Neale corespondentul diplomatic al agenției „Reuter” confirmă faptul că guvernul sovietic a făcut demersuri acum o săptămână pe lângă guvernul englez și nord-american în vederea lărgirii bazei democratice a guvernului Badoglio.

Corespondentul confirmă mai departe că în partidul comunist italian se observă o tendință de colaborare cu guvernul Badoglio.

Egiptul nu reia relațiile diplomatice cu guvernul Badoglio

Adanaa, 1. (Rador). — Corespondentul agenției DNB, transmite:

La întrebarea guvernului Badoglio de a ști dacă Egiptul va fi de acord să stabilească relații diplomatice cu cabinetul din Bari, Guvernul egiptean ar fi răspuns negativ — după o informație oficială a postului de radio Cairo.

Guvernul egiptean consideră momentul de față ca nepotrivit pentru stabilirea relațiilor diplomatice cu guvernul Badoglio.

pentru lucrări de reparații la imobilul din Str. Reully și nici de cum pentru construirea gropii de var despre existență căreia el nu știa nimic.

La Auxerre a fost interogat fiul doctorului asasin deoarece se bănuște că acesta ar fi asistat la „consiliile de familie” din 13 și 14 Martie când s'a discutat fuga doctorului ucigaș Petiot.

A mai fost ascultat primarul din Villeneuve, succesorul doctorului Petiot care a adus la cunoștința anchetatorilor existența unei scrisori trimisă la 27 Martie datată din Perpignan și adresată lui Scrisoarea, semnată de doctorul Marcel Petiot, în care medicul asasin cerea iertare locuitorilor acelei localități pentru rusinea pe care le-a făcut-o. Primarul orașului vecin, care cunoaște foarte bine scrisul lui Petiot, afirma totuși că nu este vorba de o scrisoare autentică a doctorului Petiot.

Actualitatea

ANALOGII ROMANO-CRESTINE. In viața religioasă a românilor s'a făcut, de vecheri, o experiență fundamentală — unificarea prin credință în Isus Hristos.

FONDURILE BINEFACERII. Una din cele mai frumoase și românești pasiuni a cucerit sufletul românesc și îl conduce orientările practice — respect și dragoste pentru cel nevoiași și sinistrali.

CONFERINȚELE PASTORALE. In satele noastre s'a intensificat mult preocuparea slujitorilor Bisericii creștine și aceasta acțiune de sprijin moral vine să completeze sprijinul material, pe care îl dă națiunea întreaga tuturor celor nevoiași.

LEGEA VETERINARĂ. Regulamentul pentru legea veterinară publicat în Monitorul Oficial pune o problemă tuturor românilor crescători de vite și arată că ea trebuie rezolvată în conformitatea cu interesele națiunii.

UN ROD SIMBOLIC de ION BOGDAN-MUNTEANU

Secretar General în Ministerul Economiei Naționale

Un comunicat ne vestea, zilele acestea, că însămânțările de toamnă au depășit cu 15% limita anului trecut, care, atunci prezentase cea mai înaltă grafică a însămânțărilor în țara noastră.

Vedem în acest progres un rezultat al grijei, pe care Conducătorul Statului și Guvernul său o acordă problemei agricole. Țara cunoaște prea bine străduințele depuse de Mareșalul Conducător — cu răară pricepere și perseverență — pentru a ridica

agricultura românească la cel mai înalt nivel de organizare și de producție.

Domnia Sa și-a dat seama că țărânii este pe pământul său simbolul viu al independenței economice. Forța țărâinii românești s'a menținut pentru că a trăit din propria ei substanță, însă a rămas o formă primitivă a vieții economice. Neschimbată, proprietate rurală a rămas refractară marilor inovații ale tehnicii agricole.

Nici țărînile fărâmițate, nici sărăcia în

oameni și capital nu i-au permis țărănilui să utilizeze mijloacele perfecționate ale cultivării solului.

Rolul țărănilui era limitat la întreținerea familiei. Consumând o parte a produselor sale, el nu dădea decât surplusul consumației generale. Ori mărirea producției naționale este o problemă vitală pentru economia țării.

Noi vedem în țărâtime susținătorii zăcății fizice și morale sursa vitală a poporului nostru. De aceea Conducătorul Statului a ajutat ieșirea din criza agrară, restabilind prosperitatea rodnicilor ogoars românești, pe care natura le-a predestinat par'că să fie un imens grânar.

În cele mai grele împrejurări pentru ceam și țară, Domnul Mareșal Antonescu a alcătuit un vast program, pornind fără ținzire la realizarea lui.

În primul rând a înzestrat plugăria noastră cu mașini și unelte agricole necesare pentru a da ritm noi opereii plănuită.

Pe ogoarele României au apărut dintr'odată mii de tractoare, semănătoare, grăpi, secerători, batoze și o întreagă serie de unelte plugărești noi, cari și-au început activitatea din primul an. Numărul lor a fost sporit mereu, așa încât astăzi agricultura românească se poate mândri cu un utilaj agricol modern și satisfăcător.

Între timp, organele agricole, mari și mici, au început din ordinul Conducătorului Statului, o vastă și susținută activitate de îndrumare a agriculturii, contribuind în largă măsură la îmbunătățirea ramurilor existente ale agriculturii noastre și dezvoltând noi domenii de cultură potrivită brazdei românești.

Conducătorul a găsit noi forme de organizare pentru plugărie. Amintim astfel înființarea ei punerea în aplicare a obștiilor agricole, care au găsit înțelegerea satenilor și cari au început să dea roade salutare.

În general, sătenii și-au pus întreaga nădejde în opera Mareșalului Conducător, crezând în cuvântul său și dând ascultare sfatului și îndrumărilor sale. Ei s'au încaadrat cu deplină credință în ritmul imprimat de conducerea nouă a Mareșalului, iar țara s'a transformat într'un vast teren de muncă, plină de răvnă și de încordare creatoare.

Domnul Mareșal Antonescu este singurul, care la noi a reușit să pună agriculturii temelia ei adevărată, s'o organizeze pe făgașul marilor realități românești și să-i dea un avânt neîntâlnit până acum. Străduința sa neîncetată pentru ridicarea satei românești, dublată de o adâncă și lămuritoare înțelegere a rosturilor păturilor țărănești, precum și de o deosebită dragoste pentru țărani, ar făcut ca țărâtimea română să simtă în Mareșalul Antonescu pe autenticul ei conducător și îndrumător; pe omul nou, sincer, cinstit și preocupat numai de binele poporului.

Ca un viu reflex al acestui simț, țărâtimea a făcut zid în jurul Conducătorului, dând astfel o pildă demnă de vremurile voevodale și călăuzitoare pentru oamenii de mâine.

Rezultatele se văd și sunt ferice. Deși străbătând ani de agudui, de prefaceri și de război, agricultura românească, sub ritmul și organizarea nouă, s'a dovedit capabilă să facă față tuturor nevoilor țării. Datorită acestui lucru, la noi nu există o criză alimentară, iar raționalizarea s'a putut face în condițiile cele mai bune, ca în nici o altă țară europeană.

Pe de altă parte am putut trimite de multe ori diferite cantități de alimente și altor popoare aflate în lipsă și suferință.

Perspectivile agricole ale anului în curs ne dau încrederea că vom avea o izbândă și mai mare. Înțelegem prin aceasta nu numai o răsplată a muncii și a înțelegerii plugării românești, mic și mare, ci în același timp și o deplină satisfacție a grijei de căpățenie a Mareșalului Conducător, care își dă roadele din plin.

Momentul acesta al agriculturii românești se înalță ca un, luminos și plăcut simbol al înțelegerii dintre Conducător și popor. Să-l primim ca atare, să ne bucurăm pe sensul și semnificația lui și să întărim și mai mult credința în gândul și în cuvântul Conducătorului, legând nămintele noastre

Colțul Juriștilor RAMURILE DREPTULUI PUBLIC

Conform definiției date în articolul precedent, DREPTUL PUBLIC cuprinde normele juridice care reglementează organizarea, funcționarea și activitatea Statului, titlul al suveranității, și a organelor acestuia, precum și raporturile puterii suverane cu particularii și cu celelalte State. El poate fi împărțit în cinci ramuri.

A. DREPTUL CONSTITUȚIONAL. În fruntea dreptului public stă dreptul constituțional. El este cheia de boltă a întregului organism de Stat. Elementele sale sunt trei: determinarea formei Statului, determinarea formei și organelor de guvernământ, determinarea drepturilor Statului față de drepturile indivizilor.

B. DREPTUL ADMINISTRATIV. Pentru ca Statul să poată trăi, trebuie guvernul. Mașina puterii trebuie să funcționeze. Dreptul așezat la temeiul statutului trebuie să pătrundă toate manifestările vieții individuale și colective. Regula de drept obligatorie pentru toți cetățenii Statului, elaborată sub formă de lege de către puterea legiuitoare, trebuie aplicată. Acțiunea puterii executive pentru aplicarea legii și funcționarea organelor de Stat în interesul general, formează ADMINISTRATIJA PUBLICĂ. Administrația înglobează deci funcțiunile puterii executive. Procedul juridic întrebunț; de puterea executivă pentru îndeplinirea rolului său administrativ este al SERVICIILOR PUBLICE, prin mecanismul cărora puterea publică oferă aspectul unei vaste întreprinderi centralizate. DREPTUL ADMINISTRATIV va cuprinde normele juridice conform cărora Statul își exercită activitatea administrativă. După profesorul H. Teodorescu, dreptul administrativ este partea vie a dreptului public. Prin el dreptul constituțional trăiește și respiră.

D. DREPTUL FINANCIAR. Organizația de Stat, alcătuită pentru satisfacerea trebuințelor de interes general, are nevoie de UN PERSONAL însărcinat cu girarea serviciilor publice și de LUCRURI cu ajutorul cărora să-și urmărească obiectivele. Personalul trebuie plătit, iar lucrurile trebuiesc dobândite. Mijlocul normal de remunerare a personalului și de dobândire a lucrurilor este BANUL, pe care Statul și-l procura prin mecanismul impozitelor și taxelor. L'artea dreptului public care se ocupă de procurarea mijloacelor bănești menite a asigura funcționarea normală, continuă, neîntreruptă a serviciilor publice, se numește DREPTUL FINANCIAR.

Dreptul financiar este dominat de trei principii constituționale.

- 1. Instițuirea sarcinilor publice este un atribut suveran al puterii legislative.
2. Privilegiile în așezarea dărilor sunt cprite. Micșorările și majorările de impozite nu pot fi decât generale și statornicite prin legi.
3. Toate veniturile și cheltuielile Sta-

Ajutorul avocaților refugiați și practicarea profesiei ori unde se află refugiați

București, 1 (Rador). — Uniunea barourilor din România face cunoscut următoarele: Avocații definitiv și stagiari vor putea pe timpul refugiuului să-și exercite profesia în orice localitate în care s'ar stabili în baza cărții de avocat liberată de barou în care figura înscris și anunțând în prealabil barourile care s'au stabilit,

tului trebuiesc trecute în buget și socotelă.

D. DREPTUL PENAL. Ordinea juridică chemată a asigura echilibrul vieții în societate poate fi turburată de indivizi sau grupuri de indivizi cari înfrâng limitele impuse activității lor în interesul binelui comun. Turburarea poate rezulta din acte omisive, îndreptate contra persoanelor și bunurilor particulare sau publice. Statul organizează Dreptului și apărător al ordinii sociale nu poate privi cu indiferență asemenea acte. El intervine, edictând sancțiuni contra infractorilor. Activitatea Statului consacrată sancționării atentelor la ordinea socială și juridică formează o parte specială și foarte importantă a dreptului public: DREPTUL PENAL.

Dreptul penal se împarte în două părți: una teoretică, dreptul penal propriu zis, care determină infracțiunile și pedepsele care le sancționează; alta practică denumită procedura penală, care indică cum sunt constatate, urmărite și judecate infracțiunile.

E. DREPTUL INTERNAȚIONAL PUBLIC. Dreptul constituțional, dreptul administrativ, dreptul fiscal și dreptul penal sunt ramuri ale dreptului public, în cadrelor cărora Statul își exercită atribuțiile suveranității interne. Obiectivele supreme ale dreptului public intern sunt servirea continuă și permanentă a intereselor obștești, crearea și întreținerea instituțiilor menite a garanta pe o scară cât mai înaltă a personalității omenești și exercițiul facultăților sale naturale. Prin mecanismul dreptului public intern Statul veghează la respectarea ordinii sociale cristalizate în reguli de drept pozitiv. Violarea ordinii juridice pozitive atrage după sine sancțiunea restituuivă sau represivă impusă prin forța publică.

Statul, entitate juridică distinctă de personalitatea indivizilor cari compun colectivitatea națională, nu trăiește însă izolat în lume. Teritoriul său se mărginește în mod natural cu teritoriul altor State cuprinzând grupări de oameni deosebiți prin rasă, limbă, credință, obiceiuri, etc. Lumea este împărțită în mai multe State coexistente. Dar precum indivizii nu pot trăi izolați în sânul colectivității naționale, nici Statele globului nu se pot ignora unele pe altele. L'apropie nevoia de a se ajuta în satisfacerea trebuințelor elementare ale traiului, ambițiile omenești, rivalitățile și dușmanii prezite de norocul unora sau poșta de dominație a altora. Intre State există deci raporturi necesare, distincte de raporturile de drept privat ale cetățenilor lor considerați în mod individual.

Regulile juridice care reglementează raporturile dintre State constituiesc DREPTUL INTERNAȚIONAL PUBLIC sau dreptul ginților, distinct de dreptul public intern.

DR. ION ȚENCHEA.

Barourile vor ține o evidentă a avocaților mai sus arătați. Se autoriză decanii barourilor din județele evacuate să acorde din fondurile ce au asupra lor și în limita acestora, ajutoare avocaților definitiv și stagiari, precum și familiilor acestora în cazul în care sunt lipsiți de mijloace, în măsura în care se pot găsi necesare.

DACA

AGRICULTURĂ
COMERT
INDUSTRIE

FINANTE
MESERII
LEGI-DECIZII

AGENDA

Termene

6 Aprilie

— Fabrica Uniū de Lacuri și Vopsele Timișoara, va ține adunarea generală ordinară.

— Ultima zi pentru blocarea la dispoziția Subsecretariatul de Stat al Aerului a cantităților de olei Kausit pulbere.

Licitații

6 Aprilie

— La primăria comunei Săliște, județul Sibiu, pentru vânzarea materialului lemnos.

— La Regia Autonomă C. F. R. pentru darea în antrepriză a lucrurilor de instalare de hidranți în contra incendiului, în stația Chitila și Eucurești-Triaș; valoarea lucrărilor de pe deviz este 9 milioane lei.

8 Aprilie

— La Primăria comunei Baciu, jud. Brașov, se vinde materialul lemnos, esență brad, cu un volum aproximativ de 2105 m³ și 384 m. st. fag.

10 Aprilie

— La Statul de Stat Lugoj pentru aprovizionarea cu 800.000 kg. cărbuni brun.

Miscarea firmelor

— Convocări. Banca Industrială și Comercială Soc. an. în lichidare a convocat adunarea generală ordinară pe ziua de 29 Aprilie 1944.

— Galvani, Fabrica pentru articole electrotehnice, Soc. an. Timișoara, va ține adunarea generală ordinară în ziua de 19 Aprilie 1944. Capital societar Lei 6.000.000. Fonduri de rezervă 9.977.163, plus 439.500, plus 400.000 lei. Beneficiul net pe 1943: 1.997.883 lei.

— Convocări. Casa de Păstrare Recașană S. A. Recaș, a convocat adunarea generală anuală pe ziua de 26 Martie 1944.

— Casa de Păstrare soc. an. Bocșa-Montană, va ține adunare generală ordinară în ziua de 26 Martie 1944.

— Cărămăria, Soc. an. din Recaș, a convocat adunare generală anuală pe ziua de 26 Martie 1944.

— Reuniunea de Economii și avans Soc. an. Cărpiniș, se va ține adunare generală în ziua de 1 Aprilie 1944.

— „Bărcava”, Fabrică de var și societate anonimă comercială, Arad, a încheiat bilanțul pe 1943 cu un beneficiu de 3.187.263 lei. Capital 3.000.000 lei. Fond de rezervă 1.500.000 p.u. 1.448.585 plus 274.155 lei.

— Banca Poporală S. p. A. în Ciocova s'a aprobat bilanțul pe 1943 cu un beneficiu net de 277.780 lei. S'au reales membri în consiliu de administrație d-nii: Ritter Iosif, Rieszer Iosif, Raber Ștefan, cerzori d-nii: Matern Ioan, Franzen Nicolae și Hoffmann Ioan, cerzori supleanți d-nii: Șipețean Arsenie, Gruber Francisc și Hoffmann Anton.

— Industria de In și Căneapă, S. A. din Timișoara, s'a aprobat bilanțul pe 1943 cu un beneficiu net de Lei 2.833.062. S'a ales ca administrator unic d. Nicolae Kosca; cenzori d-nii Ștefanescu Nicolae, Eugen Besa; de cenzor-supleant d. dr. Dumitru Bogdan.

— Convocări. Prima Industrie Textilă Timișoara S. A. Soc. an. română Timișoara a convocat adunare generală ordinară pentru ziua de 28 Martie 1944.

Prețurile muncilor agricole din sezonul de primăvară

Comisariatul general al prețurilor a dat următoarea deciziune:

Cu începere de la data publicării prezentei decizii în Monitorul Oficial, pentru muncile agricole din sezonul de primăvară, care se execută cu hectarul, se fixează următoarele prețuri maxime:

1. Munci agricole executate cu vitele: Lei pt. ha

- | | |
|--|-------|
| a) Arătură obișnuită în adâncime de 12 cm.—15 cm. | 1.400 |
| b) Arătură în adâncime de 15 cm.—18 cm. | 1.800 |
| c) Arătură în adâncime de 18 cm.—20 cm. | 2.200 |
| d) Arătură în adâncime de 20 cm.—25 cm. | 2.600 |
| e) Boroniț cu grapa de fier | 300 |
| f) Grăpat cu grapa de mărăcini | 200 |
| g) Tăvălugit cu tăvălugul de lemn | 200 |
| h) Tăvălugit cu tăvălugul de fier | 300 |
| i) Semănaț păioase în rânduri cu mașina proprietarului | 500 |

j) Semănaț păioase în rânduri cu mașina celui care execută lucrarea

750

k) Chiria mașinii pentru semănat păioase

250

2. Muncile agricole executate cu tractorul:

Prețurile cu lei pentru un hectar de arătură în Județele din Transilvania și Banat:

- | | |
|---|-------|
| a) Arătură în adâncime de 12 cm.—15 cm. | 1.800 |
| b) Arătură în adâncime de 15 cm.—18 cm. | 2.200 |
| c) Arături în adâncime de 18 cm.—20 cm. | 2.600 |
| d) Arătură în adâncime de 20 cm.—25 cm. | 3.200 |

Infraacțiunile la prevederile prezentei decizii se pedepsesc în conformitate cu dispozițiunile legii Nr. 282 publicată în Monitorul Oficial Nr. 100 din 1 Mai 1943 cu modificările sale ulterioare.

INFORMAȚIUNI

× APROVIZIONARE CU PORUMB A JUDEȚELOR DEFICITARE. În vederea completării cantităților de porumb necesare aprovizionării județelor deficitare s'a luat dispozițiune să se repartizeze 1700 de vagoane din porumbul adus din nord-estul țării. Cum prețul de livrare a acestui porumb se fixează la 215.000 lei vagonul franco-stația de frontieră și deci revenea mai scump decât prețul porumbului din interior: s'a hotărât ca prețul de 215.000 lei să se socească franco-vagon gara de destinație indicată de cumpărător. Cheltuielile de transport, depozitare, conservare regie și comision, făcute de Incop cu aceste operațiuni vor fi trecute într'un cont de lichidare separat.

× PROCURAREA MUNCITORILOR AGRICOLI. Uniunea Sindicatelor Agricole înștiințează pe toți proprietarii agricultori cari au nevoie de muncitori agricoli obișnuiți sau calificați (grădinar, fierari, lemnari, tractoriști, pomicultori, etc.) să se înscrie de urgență la sindicatul agricol respectiv, sau în județele unde nu sunt sindicate, direct prin scrisoare la Uniunea Sindicatelor Agricole, București, Bul. I. C. Brătianu Nr. 3—5, indicând următoarele date: Numele agricultorului, comuna, plasa, numărul familiilor ce poate primi fiecare, specialitatea de care au nevoie. Sindicatele agricole vor totaliza înscrierile pe tablouri ce vor fi înaintate de urgență Uniunii.

Uniunea sfătuiește pe agricultori să se îngrijească din timp de muncitorii necesari, înscriindu-se la sindicatul respectiv, întrucât mai târziu cererile nu vor putea fi satisfăcute, deplasarea muncitorilor făcându-se mai greu.

× RAȚIONALIZAREA DISTRIBUȚIEI ULEIULUI COMESTIBIL. Domnul general Ion Arbore, ministru Subsecretar de Stat al Aprovizionării a semnat următoarea deciziune: Cu începere de la 1 Aprilie 1944, distribuția uleiului de dovleac, soia și floarea soarelui, se va face numai pe bon de cartelă. Rațiile de ulei, ce se vor distribui lunar, populației civile, se vor fixa de Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării Armatei și Populației Civile, prin comunicație sau prin ordine administrative. Toți comercianții cari au primit ulei, sunt obligați ca la 1 și 15 ale fiecărei luni, să justifice cu bonuri de cartelă, cantitatea de ulei vândut. Infraacțiunile la prevederile prezentei decizii se sancționează potrivit legii pentru activarea producției regimul prețurilor, reprimarea speculei ilicite și a sabotajului economic Nr. 282—943 cu modificările sale ulterioare.

× CAMERA DE COMERT ȘI DE INDUSTRIE DIN TIMIȘOARA, aduce la cunoștința întreprinderilor de comert maritime și fluviale, cari sunt enumerate de art. 193 din Legea Nr. 211 din 21 Martie 1942, că li s'a aprobat prin adresa No. 3962 din 13 Martie 1944 a Onor. Ministerului Aerului și Marinei, o prelungire a termenului înăuntrul căruia sunt obligate să prezinte Camerelor de Comert — Oficiul Registrului Comertului — autorizația prevăzută de art. 194 din legea de mai sus, până la data de 1 Iunie 1944. (Jrn. 6083/944).

× INCASAREA RESTANȚELOR DIN DEBITELE DE CONTRAVENȚII. Ministerul Finanțelor a dispus administrațiilor financiare să ia urgențe măsuri pentru intensificarea urmăririi pentru realizarea debitelor din contravențiile soluționate de ministru. Deoarece s'a observat că organele de percepere și urmărire neglijează realizarea acestor debite, se face cunoscut că la sfârșitul anului financiar Ministerul Finanțelor nu mai admite nici o restanță din debitele create prin acte de contravenție care au fost definitiv soluționate de Minister.

× FIXAREA PREȚURILOR PENTRU REPARAȚIA ANVELOPELORE ȘI A CAMERELOR AUTOVEHICULELOR. Comisariatul general al Prețurilor a dat o decizie prin care se fixează prețuri maxime pentru repararea anvelopelor și a camerelor autovehiculelor de tot felul, executate de atelierele de vulcanizare din București. Primăriile comunelor urbane din țara au fost autorizate a stabili prețuri maxime pentru reparațiile executate de către atelierele de reparație locale.

× TARIFUL PENTRU MARFURILE EXPEDIMATE PE CALEA FERATA SE VA CALCULA PE RUTA PARCOURSĂ. Direcțiunea comercială C. F. R. a dat o circulară către toate organele C. F. R. prin care le face cunoscut că din cauza situației internaționale, cu începere de la 8 Aprilie, pentru toate transporturile de mărfuri predate cu scrisori de trăsură internaționale, cari din cauze de exploatare feroviară sau din orice alte motive vor fi îndrumate pe o rută ocolitoare — se vor plăti taxele de transport pe ruta efectiv parcursă de transport. Ordinul precizează că această dispozițiune nu se aplică pentru expedițiunile făcute pe baza tarifelor directe de mărfuri. Aceste dispozițiuni au fost afișate la toate caselle de mărfuri ale stațiilor C. F. R.

LEGI-DECIZII

Repertoriu

— Legea Nr. 158 pentru modificarea unor dispozițiuni din legea de exploatare a Poștelor, Telegrafelor și Telefoanelor (Mon. Oficial Nr. 71—1944).

— Legea Nr. 159 pentru organizarea Oficiilor de aprovizionare a personalului C. F. R. (Mon. Oficial Nr. 71—944).

— Legea Nr. 155 completarea legii Nr. 11 din 14 Ianuarie 1944, pentru controlul persoanelor juridice fără scop lucrativ și al administrațiilor bunurilor donate sau testate Statului ori altor instituțiuni de drept public, precum și instituțiilor de utilitate publică. (Monitorul Oficial Nr. 70 din 23 Martie 1944).

Texte-Comentarii

RECTIFICARI DE COEFICIENTI DE RENTABILITATE PE EXERCITIUL 1943—1944

Prin Decizia Ministerială Nr. 229785 din 6 Martie 1944, publicată în Monitorul Oficial Nr. 57 din 8 Martie coeficienții de rentabilitate găsiți necorespunzători situației reale se rectifică după cum urmează:

I. — a) Pentru categoria nr. 420 „Comert de lemne de foc în detaliu” dela 5 la sută la 4 la sută.

b) Pentru categoria nr. 166 „Fabrici de parfumerii, articole cosmetice de toaletă și săpunuri de toaletă” dela 13 la sută la 11 la sută.

II. Pentru Uniunea Centrală a Sindicatelor Agricole, care din cauza modului cum lucrează și a scopului ei, realizează în general beneficii inferioare celorlalte întreprinderi cu obiect similar, coeficientul de rentabilitate ce se aplică asupra cifrei de afaceri, în vederea determinării venitului impozabil la comercialii pe exercitiul 1943—1944 va fi cel fixat în tabela de coeficienți pentru categoria respectivă redus cu 50 la sută.

Se vor lua măsuri ca impunerile stabilite pe exercitiul 1943/1944, să se rectifice din oficiu în funcțiune de acești coeficienți modificați, indiferent dacă au făcut obiectul unor judecări prin apel sau recurs, ținându-se însă seamă că, în cazul când impozitele convenite asupra veniturilor rezultate din registrele comerciale, din declarațiile de impunere sau din alte recunoașteri ale contribuabililor, impunerea urmează a se

NOI PREȚURI MAXIMALE PENTRU CARNE

BUCUREȘTI, 31. (Rador) Monitorul Oficial de azi publică o decizie a Comisariatului general al prețurilor prin care se fixează nou prețuri maxime pentru carne: Pe baza acestor prețuri în celelalte municipii și comune urbane va fixa prețurile maxime locale:

Pentru vânzarea cârnii de bovine și bivoli, vor fi stabilite de primăriile respective ținând seamă de condițiunile locale. Aceste prețuri nu vor putea depăși următoarele prețuri: Carnea de bovine, vita întreaga exclusiv capatană și picioarele 1 kg. lei 136. Carnea de bivol viță întreaga exclusiv capatană și picioarele lei 126 kgr. Prețurile cu amănuntul vor fi: Carnea de bovine lei 128 kgr. iar carnea de bivol lei 138 kgr. Prefecții județelor sunt deasemenea autorizați să stabilească prețuri maxime pentru comunele rurale din cuprinsul județului respectiv care nu vor putea însă depăși prețurile maxime stabilite pentru comuna urbană, reședința de județ.

**CĂDOURI PLĂCUTE ȘI AGREABILE
PT. DOAMNE**



în cele
5 PRĂVĂLII Kroyer

[REG. COM. 115.29-1081-1938]

1869

SPORT

Derbyul campionatului districtual și un match de box în programul de azi

Sportivii timișoreni au posibilitatea de a urmări Duminecă trei competiții, toate de un interes deosebit.

La ora 10, la Circul Kratayl din Fabric, va avea loc matchul de box Timișoara—Reșița-Bocșa. Programul definitiv este următorul:

Cat. hârtie: Balint I.—Jurj N. (Chin.-CAMT.)

Cat. muscă: Secoșan V.—Tișca (Chin.-CAMT.)

Cat. cocog: Lukács Gh.—Stoicoviciu N. (Chin.-CAMT.)

Cat. pană: Bordutz (Bocșa—Reșița)—Marinescu (C. F. R.)

Cat. pană: Savic A.—Cristodor (C. F. R.)

Cat. pană: Ionescu—Lichert (Chin.-CAMT.)

Cat. ușoară: Moldovan—Weisz (C. F. R.)

Cat. s. mijl.: Nicolaevici—Király.

La orele 11,30 se va disputa pe Arena Banatul un mare concurs de alergări pe teren variat, în memoria celui care a fost profesorul D. Răducanu. Concursul este dotat cu o cupă, medalii și diplome.

Footballul programează o partidă importantă, în cadrele campionatului districtual, pe afiș figurând chiar derbyul Chinezul-CAMT—Progresul.

Adversarii de azi au fost învingători în prima etapă, lucru care pe lângă faptul ambiției de totdeauna va contribui ca spectacolul să fie la înălțime, mai ales că ambele echipe practică un joc frumos și de bună calitate. Matchul începe la orele 16,30 și va avea loc pe Arena Banatul.

Un judicios articol despre problema Basarabiei

D. dr. Hans Wahlen, critic și istoric de artă foarte apreciat în lumea literară suedeză și devotat prieten al României care a colaborat la publicarea în limba suedeză a lucrării d-lui prof. G. Oprescu: „Arta română contemporană”, apărută la Malmec, a publicat de curând în una din cele

mai serioase reviste politic-sociale suedeze, în Svensk Tidskrift, un articol despre legitimitatea drepturilor românești asupra Basarabiei.

Articolul, intitulat „România și Moscova” arată că în fața expansiunii imperiului moscovit, noi nu avem decât armele. Autorul stăruie anume asupra bizarei exerescențe a dominației politice moscovite.

Articolul lung și întemeiat al d-lui Wahlen se încheie cu aceste cuvinte absolut judicioase: „Acum se duce din nou lupta pentru Basarabia; agențiile telegrafice vorbesc de evacuare și telegramele fac să circule știri de panică. Despre rezultatul luptei nu se poate spune încă nimic; se poate spune, însă, ceva despre însemnătatea ei.”

Desigur se poate vorbi de „drept” în relațiile dintre popoare, dreptul Basarabiei de mai bine de 600 de ani este de a putea să trăiască și să se dezvolte în cadrele națiunii române.

Exigențele asupra Basarabiei nu sunt altceva decât vechile existențe ale naționalităților: poarta Balcanilor, calea către Constantinopol, și cheia Mediteranei.”

Și Sublt. Ursu Dumitru a căzut la datorie!..

Destinul își are legile lui inexorabile. Nu le poți întrezări niciodată. Strani, de cele mai multe ori, fără a putea fi prin ceva justificate, legile destinului lovesc, fatal când nu te aștepti și unde nu te aștepti. Noi, le acceptăm așa cum sunt. Le înfruntăm, înacinași de o credință, de steana neclintită a nădejților, dar fruntea ne este brăzdată de fulgerul negru poate tocmai în clipa când sufletul frează mai viu, mai luminos.

Legile destinului!...
Înmărmuresc pur și simplu.
Așa m'a înmărmurit neașteptata moarte a camaradului meu, sublocotenentul Ursu Dumitru.

Ofițer al Regimentului de Vânători, la care a fost mutat după ce luptase cu altă unitate până la Dainic, unde a fost rănit, sublocotenentul de rezervă Ursu Dumitru, după un scurt popas de liniște în țară, cu puteri noi, dar cu același suflet împletit din sevele viguroase ale „Catanelor Negre” fiind un vâstar al Nășudului de unde se refugiase, hotărât, aduce printre camarazii vânători o puternică prezență de vitalitate și eroism, care-l fac să nu dea în lături de la nicio primejdie, astfel că pentru a două oară este rănit în Iulie 1942.

L-am cunoscut în toamna anului trecut, fiind amândoi la aceeași companie. Păstresc în minte încă acestui brav ofițer de care m'a legat din prima clipă o prietenie luminată de spontaneitatea lui deschisă, de sufletul limpede pe care și-l scutura ca pe o floare prea grea de miresme, oricând și oricui ar fi fost gata să-i culeaga bogăția aceasta interioară. O exemplară corectitudine, un simț al răspunderii nedescușat, fără orgolii mari, senin, cu nu știu ce misterioasă umbră în priviri, iubind viața cu frenezie, având un cult categoric pentru frumos din chiar fizicul său făcând o sinteză de împliniri armonioase, cu această armătură psiho-fiziologică, camaradul Ur-

su Dumitru, părea să fie destinat unei vieți de realizări frumoase.

Credea într-o stea a lui norocoasă, Iubea. O fată de care era hotărât să-și lege soarta, privea de atunci în ochii lui cu mare încredere. Mi-l amintesc, îmi spune, domol, cu o gravitate de bronz în voce, parcă dorind să afle în răspunsul meu, o deslegare, la multele întrebări pe care le ridică totdeauna această răscruce de drumuri ascunse:

— „Ce să fac? Viața noastră a tuturor nu ne aparține. Oricum, trebuie să-mi las răspunderea. Este greu când nu ai un orizont limpede. Tu te-ai însurat.”

— Problema aceasta a fost și pentru mine tot așa de gravă în început, l-am răspuns. Dar când mi-am dat seama că de această iubire se leagă toate luminile viitorului meu n'am mai cumpănit. Îți pot mărturisi că am realizat acel „sumum” de fericire îndelung visat. Am și o fetiță. Nădejdea mea, crește acum, și nu-mi mai este teamă de nimic.

— Mă voi însura și eu, mi-a răspuns el. Acum vestea, că a căzut lovit de aripa unei fatalități cumplite, mi-a reamintit că acest camarad încă nu-și împlinise visul.

Destinul, cu legile lui incorectabile, a vroit altfel. A plecat dintre noi un camarad, care ar fi putut să-și sculpteze altfel profilul energetic pe pontonul acestor vremuri și-a dat duhul, poate cu pumnii strășni, Măhnit adânc, Sborul sufletului îi va fi fost împovărat de plumbul acestei amărăciuni.

Dar Dumnezeu, care privește în fiecare suflet ca într-un strop de rouă, a văzut că în sufletul camaradului Ursu Dumitru se oglindește întreg, nepătat, simfonie. Căci numai așa se află chipul statornic al Divinității, în sufletul unui om.

Și sublocotenentul Ursu Dumitru a căzut la datorie.

SIT. ION MAGNEA-POTOPIU

De veghe pe litoralul Mării de Azov

Am părăsit sub semnul crucii luptele din regiunea locurilor Sivaș, lăsând în urma noastră, măturie a grelelor lupte ce am dus, morminte proaspete de camarazi neuitați, la capătul cărora străjuesc semnul biruinței și al învierii de mâine.

În coloane de marș pe drumuri întortochiate caracteristice Rusiei sovietice, am străbătut câmpii întinse pustiite de prăpădul războiului și nenumărate sate, colhozuri înșirațe de-a valma în deapta și stânga drumului.

În calea noastră facem cunoscuți unități proaspete ce vin în aceleași formații să ne ia locul.

Un timp plăcut de toamnă târzie. Ne complacem în bătaia soarelui a cărui raze de căldură obscură ne mai încălzesc trupul și ne înviorează speranța într-o poziție mai blândă.

Nu ținem cont de oboseala și stropii de sudoare ce s'au așternut colorați pe fruntea noastră, ei mai o glumă, un cânteț sau o vorbă de șagă ne face să uităm distanța parcursă și iată-ne, când zua se ngână cu noaptea, la liziera unui sat lung cât imensul moscovit, unde zice-se, vom poposi.

O oră, două, de răgaz doar, și cât ai bate în palme suntem imbarcați în niște camioane spre o destinație necunoscută.

Străbatem haina neagră a nopții, în juțea mașinii, și lăsăm în urma noastră băltoace de noroi pe care opinteala motorului răgușit le parcurge în ciuda încălcărilor supra normale.

În drie de noapte am ajuns la marginea unei ape, Marea Putredă, unde așteptăm bacul care ne va trece pe limbul A. noul nostru dispozitiv de apărare.

O poziție ciudată: apă, băltoace și iarăși apă.

Fășia de pământ A. înconjurată de apă, în dreapta Perikopolului, va fi de azi înainte viața și moartea noastră și nu-l vom ceda înamicului în disprețul relei configurații a terenului și a nui anotimp înșelător ce bate la pragul adăposturilor noastre. Când vorba comandantului

noștri: „ochii Diviziei sunt ațintii spre acest dispozitiv și o compromitere ne-ar face de rușine umbră”. Aceste cuvinte le-a învățat pe de rost fiecare ostaș și de la mie la mare eram conștienți și făceam tot ce ne-a fost posibil să fim demni de încrederea mai marilor noștri. Și era greu. Prin noroi, băltoace, vânt și ploaie trebuia să străbatem kilometri întregi, căci configurația pământului nu ne permitea să ne organizăm terenul.

Din luna Decembrie și până la primele raze căldute ale lui Mărțișor am stat de straie în nămoale și am rezistat voiniceste intemperțiilor vremii și atacurilor vrăjmașe deosebit de îndrăznețe.

Adeosori noaptea în beznă întunecată, când nu vedeai la doi pași, bolșevicii s'au strecurat în liniile noastre, dar au fost respinși cu pierderi sângeroase.

La un astfel de atac nocturn și-a găsit moarte caporalul Pandele Nicolae care și-a apărat băllogul cu prețul propriei sale vieți.

Am pierdut noțiunea zilelor și a timpului, și n' am nopți lungi de veghe ne învățasem să ne orientăm zgândurându-ne ochii pe bolta înșelată a cerului aidoma camenilor din timpurile preistorice.

Simptomele unei primăveri preamature ne-au descrețit frunțile și întărit convingerea în rezistența noastră. În locul vântului usturător de astă iarnă adie o boare primăvărată ce umple văzduhul de un miros plăcut și reconfortant.

Zbenguții ca miei scăpați din turmă, admirăm răsăritul de soare la capătul Mării de Azov, transplantându-ne gândurile la Apus de Soare, spre inima nemulțumii române.

Marea tulbure și inversată; valurile ei ne reamintesc că la celălalt capăt se află inamicul nostru și de aceea trebuie să fim ochi și urechi să nu ne surprindă.

Și-l vom învinge.

Bijuterie modernă

THEER

IGNATIE

Timișoara I. Str. Mureș 5. Tel.: 34-77
Iar. Of. Reg. com. Nr. 330/10.773/41 1545

Se implinesc 5 ani de când te plâng cu copilășii tăi dragi, pe care îi adorai și în sufletul cărora vei trăi veșnic.

Toți camarazi și cunoștinți sunt rugați a lua parte la parastasul

Maiorului DOROBANȚU GHEORGHE

care se va oficia Duminică 2 Aprilie în capela militară, orele 11 dimineața 1867

ANUNȚ

Cooperativa Munca

din comuna BOCȘA ROMÂNĂ, jud. Caraș

oferă

pentru vânzare Cooperativelor și Comercianților tot felul de unelte agricole pluguri, grape, rarițe, cormane, brăzdare, plazuri, fier lung, potcoave pentru cai, precum și sape în orice cantități la prețuri fixate de Ministerul Economiei Naționale.

1708



„OMNICOLOR“

S. A. R.

Culori de anilină București



anunță deschiderea propriei sale sucursale la
Timișoara I, Str. Sergent Mușat 1. 1864

HOMESPUN

industrie casnică

propr. EMILIA Dr. SĂRBU și HAASZ VICTOR

Vinde din nou produsele sale, stofe
de primăvară de dame și bărbatești

numai la sediul său din TIMIȘOARA IV, STR. BONNAZ 14. Tel.: 33-89
Inreg. Cam. Com. 69/150/1943 1852

SALA TEATRULUI NAȚIONAL

Sămbătă, 8 Aprilie, ora 8 seara

pentru a 3-a oară revista

Bacalaureații Timișoarei

completată cu tablouri noi

completată cu tablouri noi

incepând de Vineri 31 Martie

1872

Aviz

NU TE LĂSA TĂNASE

ce se va juca în zilele de 7 și 8 Mai, Matineu și seara.

Rețineri nu se admit.

Agencia Tamașiu

MAGAZINUL ROMÂNESC

„DOMNIȚA“

cu Timișoara I. Piața Palatului, oferă distinsei sale clientele cele mai fine articole de modă pentru dame, Bogat asortiment în Ciorapi cei mai fini, fulare și baticuri — mătase naturală și vegetală — genți și cordoane de cea mai bună calitate, precum și ultima expresie a modei în materie de bijuterii pentru sezonul de primăvară și vară.

Se primesc ciorapi de mătase naturală pentru remaiat rapid cu mașină specială după cea mai modernă procedură. Telefon: 53-73
Reg. Com. 504/942. 1871

RADIO



GIANONE

IV. Bulevardul Berthelot nr. 6,
Sucursala: Piața Brătianu
Cam. Com. nr. 187/10391-940. 1864

Cinema CAPITOL

Comedie ilariantă!



Albert MATTERSTOCK
Carola HÖHN

Albert Matterstock Carola Höhn

Un film plin de situații delicioase

Incen. Repr. 3, 5, 7 și 9

Ședința Consiliului de colaborare al primăriei Municipiului Timișoara

Problema tarifului oc. Rom. de telefoane. Realizările și proiectele diferitelor servicii municipale

În sala de festivități a Primăriei Municipiului Timișoara a avut loc ieri după amiază o interesantă ședință a Consiliului Municipal de Colaborare, prezidată de d. primar dr. Ion Doboșan la care în afară de conducătorii tuturor serviciilor municipale au luat parte d-nii: dr. Alexandru Marta fost rezident regal, dr. Coriolan Băran fost ministru, Manase Marcu subprefectul jud. Timiș-Torontal, Mănecută administrator financiar principal, Dim. Nistor fost prefect, pr. protopop dr. Patrichie Țucra, dr. Cornel Grosșoreanu președintele Institutului Social Banat-Crișana, ing. Bărglăzan, Vasile Catina, etc.

Ședința a fost deschisă de d. primar dr. Ion Doboșan care a dat cuvântul dlui dr. Belciu pentru a citi procesul verbal din ședința precedentă.

A urmat apoi expunerea d-lui ing. Vasile Ciurcu șeful serviciului tehnic. D-sa a făcut un amănunțit raport asupra lucrărilor de executat în luna Aprilie 1944, prevăzute în planul de activitate, arătând totdeauna și lucrările executate din luna Noembrie și până în prezent.

D-sa a spus că suma fixată pentru lucrările care trebuiau să fie realizate în cursul anului era de 134.000.000 lei. Lucrările au fost efectuate în întregime, unele prevederi fiind chiar depășite.

În ceea ce privește luna Aprilie se vor continua lucrările din str. Brătianu, se va căuta să se termine edificiile dela ferma orașului, precum și baia populară din circ. IV.

Le legătură cu programul de activitate al serviciului tehnic, d. lt. col. Deleanu a cerut ca să se repare pavilionul dela Luna Parc, necesar pentru activitatea premilitară.

D. primar a promis tot concursul.

Deasemeni d. prim-procuror Talpeș a arătat că ar fi bine ca serviciul tehnic să se ocupe și de străzile periferice nepavate, pentru a asterne pietriș sau șgură pe ele spre a le face practicabile.

D. Cornelii Mikloși, directorul regiei I. E. T. a făcut un expozeu asupra realizărilor și proiectelor dela această instituție. D-sa a arătat că lucrarea cea mai importantă aflată în curs de executare este instalarea unei mari căldări cu aburi la uzinele comunale, lucrare evaluată la 141.000.000 lei.

Pentru linia de tramvai din calea Bogdăneștilor care va costa 55.000.000 lei, s'au investit până acum 19.000.000 lei, iar pentru reconstruirea liniei din str. Brătianu care va costa 25.000.000 lei, s'au investit circa 15.000.000 lei.

În continuare d-sa a amintit de reconstruirea liniei pe porțiunea dintre podul Decebal și Piața Musolini, de amplificarea casei de distribuție și a rețelei electrice precum și de construirea a două noi vagoane de tramvai.

D. Vasile Zbegan, directorul regiei

TOCURI REZERVUARE

MONTBLANC
OSMIA
HARDMUTH
NATIONAL
BUEHLER
TINTENKULI

CREIOANE AUTOMATE

MONTBLANC
NORMA
ADMIRAL

PAUL FELLEENZ

TIMIȘOARA I
Bul. Reg. Ferdinand I.
Telefon: 22-66.

Inr. of. reg. cam. 17/11075-42 1866-J

ITAS, a vorbit despre planul de activitate în care se cuprinde instalarea de noi conducte, de construirea a unui număr de șase fântâni noi și de prevederea sumei de 28.000.000 lei pentru efectuarea de noi sondări pentru captarea de apă.

În privința activității dela SET a luat cuvântul d. dr. Eutimiu Loichița, ar d. Pavel Disela, șeful serviciului aprovizionării a arătat condițiunile în care este aprovizionată populația municipiului Timișoara, condițiuni care sunt optime.

În încheiere d-sa a arătat că în ceea ce privește încălzimintea până acum s'au distribuit: 5821 bonuri pentru ghetete de comandă și 3175 bonuri pentru pingele.

D. dr. Ernest Heim a făcut un raport asupra închirierii locuințelor, proprietatea municipiului, după care s'a trecut la o problemă foarte importantă, care e aceea a tarifului telefonelor.

ESTE LEGAL NOUL TARIF AL TELEFOANELOR?

Privitor la regimul excepțional pe care-l aplică S. R. de Telefoane municipiului Timișoara, d. dr. Heim a dat citire unui raport arătând că regimul de experiență instituit la Timișoara urma să dureze numai până la 1 Septembrie, de atunci Societatea nemai având nici o acoperire legală pentru a continua încasarea taxelor pentru convorbirile locale efectuate atât dela telefoanele autorităților cât și dela cele ale particularilor.

Deci dela această dată și până în luna Martie a anului acesta când s'a legiferat tariful telefoanelor, toate încasările sunt făcute în mod ilegal.

Raportorul mai arată deasemeni că în ultima vreme, fără nicio aprobare, nu mai pe baza unei cereri nesoluționate încă, Soc. de Telefoane a depășit tariful fixat prin lege.

În legătură cu aceasta d. dr. Ion Doboșan primarul municipiului Timișoara a cerut dlui prim-procuror Talpeș să vadă dacă nu este cazul să se sesizeze de această situație.

În acelaș sens au vorbit și dnii dr. Al. Marta, dr. Coriolan Băran și ing. Bărglăzan, după care a luat cuvântul d. administrator financiar principal Mănecută arătând modul arbitrar în care s'a procedat pentru justificarea situației excepționale pe care Soc. de Telefoane a creat-o la Timișoara.

Tot în legătură cu acest punct al ordinei de zi a luat cuvântul și d. dr. Nistor fost prefect, care începe a arăta că este nevoit să constate cu tristețe că dintr'o experiență s'a creat o stare de definitivitate cu nimio justificată.

S'au vorbit apoi și dnii dr. Nistor și dr. Nistor, care au arătat că dintr'o experiență s'a creat o stare de definitivitate cu nimio justificată.

D-sa termină făcând apel la toți conducătorii de autorități să sesizeze forurile competente pentru soluționare.

D. Primar dr. Ion Doboșan a dat asigurări că va lua măsurile necesare.

Cu aceasta ședința a luat sfârșit.

(c. j.)

Lingerie și Ciorapi

pentru dame

în mare asortiment la

„LUIZE“

Propr.: KISS LUIZA
născ. Valka

se remaiază ciorapi

Timișoara IV. Pța Drăgălina Nr. 4.

Inr. Of. Reg. Com. Nr. 346/10789/941.
1858

MICA PUBLICITATE

5 lei cuvând apare în fiecare zi. Anunțuri se primesc la Administrația ziarului în Str. Mărășești Nr. 1. Telefon Nr. 11-28.

Cereri și oferte de serviciu

Vizitați cu încredere și faceți comenziile Dvoastră la salonul de croitorie și lingerie de damă și lingerie bărbătească a doamnei FELICIA IONESCU, Arad, Str. Vasile Stroescu Nr. 5/a.

Vânzări - Cumpărări

CUMPAR rășboi de țesut, sbiciu de mână Adresa la ziar.

De vânzare covoare smirna veritabil mărirea 3x4 mtr Adresa: Agentura Gh. Coman Str. Eminescu 17.

Cel mai frumos cinema e Capitol in Arad

Diverse

Mijlocirea locințelor goale și camerilor mobilate. Agentura „Coman” Strada Eminescu 17, etaj I, Inreg. la Cam. de Com. Ind. sub Nr. F. 11334/1943.

Agentura Generală de vânzare și cumpărarea imobilelor. COMAN GHEORGHE Arad, Str. M. Eminescu Nr. 17 etaj I Telefon. 26-97. Inreg. la Cam. de Com. și Industrie sub Nr. F. 11334/1943

Casa de vânzare: Casă particulară modernă cu cameră de baie și grădina, lângă Str. Cegăloceanu, 2 milioane — Viuă modernă cu două apartamente, grădina și garaj, în centru 6 milioane — Casă mică cu grădina 288 m. p. lângă Strada Sava Paulu 300 mii lei. — Casă particulară compusă din 2 camere și dependințe cu grădina 150 m. p. 1 milion. — Grădina cu pomi fructiferi 135 m. p. lângă Micăta-Nouă 15000 lei. — Căutăm pentru cumpărare pământ arab. 10-12 jugh. în județul Arad.

Fabrica chimică modernă cu instalațiuni, cazan stabil, cladă cameră cu mașinării cele mai moderne în ca. de fabrică, birou, aprovizionată cu culori pentru fabricarea orărilor articole chimice, din motiv familiar: urgent de vânzare lei 2.000.000. In cartierul vilelor casă cu 6 camere și cu tot confortul 5.500.000 lei. Casă cu 1x3 camere, tot confortul și 1x1 în centru cu 3.500.000 lei. Mică casă particulară nouă cu 3 camere, cu tot confortul 1.300.000 lei. Casă particulară cu 2 camere cu grădina mare, casă nouă în Pârncova 1.300.000 lei. Agentură văd. lui Albert Haasz, str. I. Petru No. 3. Tel. 22-24. Inreg. Cam. Com. 3637/1942.

Pivnița „Ravin”, N. Lambert și I. Lang, Arad, Str. Tudor Vladimirescu Nr. 17. Telefon: 13-50, vinde cu preț redus pentru sărbătorile Paștelor vinuri și raciuri de cele mai bune calitate, faceți o singură încercare și Dv. veți consuma numai vinuri și raciuri dela Firma „RAVINA”. Comenzi executăm dela 5 litri în sus și prin telefon, trimise la locuința Dv.

Cinema ROYAL Arad
Telefon: 19-33
Difuzarea sonoră — Excelență
Sala bine încălzită
Azi
VENUS
la Tribunal
cu: Hansj Knotek, Hans Brausewetter
Repr. la orele 3, 5, 7 și 9

INFORMAȚIUNI

— **CONDAMNAȚI PENTRU FURT DE PORCI.** — Gheorghe Ardelean și Ioan Lădăriu, ambii trecuți de 50 ani, din comuna Nadăș, au fost condamnați la câte patru luni închisoare corecțională, pentru că au furat două porci și opt porci, proprietatea lui Ioan Heteo, pe care i-au vândut pe piața Lipovei. În afară de închisoare, judecătoria din Ineu i-a condamnat la și la câte 5000 lei amendă. Apelul făcut la Tribunal, ca și recursul făcut la Curte, a fost respins ca nefondat.

— **REDUCERE DE PEDEAPSA.** — Francisc Miklos, de 51 ani, cărușuș din Beiuș, a fost trimis de patronul său Dumitru Avram, cu căruța cu marfă — haine — la târgurile din Tinca și Ceica. Pe drum, înainte de a ajunge la destinație, cărușușul a deschis lăzile și a furat marfă în valoare de 380.000 lei, pe care, în mare parte a predat-o ginerelui său Gheorghe Marton, care între timp a trecut granița în Ungaria. Reclamant jandarmilor, a fost trimis în fața judecătoria din Beiuș care l-a condamnat la două ani închisoare și 30.000 lei amendă. Apelul făcut la Tribunal, a fost respins. Recursul făcut în fața Curții de Apel, a fost admis în parte pedeapsa privativă de libertate fiind redusă la un an și șase luni.

Incerând de azi, vom debuta la acest cinema: Muzică divină cu răs continuu

— **CONDAMNAT PENTRU ABUZ DE INCREDERE.** — Mauriciu Weiszberger, de 72 ani, din str. Barșiu 35 a fost trimis în judecată pentru că acum trei ani a primit dela firma Friedrich Czell & Pii din Brașov, 100.000 lei și trei butoaie pentru a le furniza țuică. El însă și-a însușit banii și n'a furnizat nici țuica. Reclamat, a fost trimis în judecată și condamnat la 15.000 lei amendă, 100.000 lei despăgubiri și 3000 lei cheltueli penale.

— **JUDICIARE.** — Ilie Dragonuș din comuna Brusturi, a fost condamnat la 5000 lei amendă, pentru falsificarea unei foi de transport de grâu.

— Titus Sirca, de 28 ani, din comuna Mănerău, a fost condamnat la trei luni în-

chisoare corecțională și 2000 lei amendă, pentru că a luat, dela Andrei Popa din aceeași comună, 80.000 lei aconto, sub pretextul că-i va livra un vagon de porumb, fără a-i livra însă și fără a-i restitui banii.

— Tribunalul, secția I-a, a pronunțat Vineri sentința în procesul pornit împotriva Mariei Bugariu fostă funcționară la Judecătoria din Aradul nou, trimisă în judecată pentru delapidare, fals, etc. de pe urma cărora a pătuit statul cu 21.474 lei. Tribunalul găvind-o vinovată, a condamnat-o la plata sumei de 21.474 lei. Cererea de punere în libertate, făcută de acuzată, a fost respinsă.

— **ȘI BATUT ȘI PALTON.** Florea Amar muncitor la o fabrică din localitate a reclamat poliției pe cărciumarul Vasile Ciuciu, pentru că în seara zilei de 22 Martie a. c., în timp ce consuma vin în cărciumă, l-a bătut și i-a luat paltonul, sub pretextul că nu a plătit consumația, deși era client permanent al cărciumei.

— **SINUCIDERE.** Gheorghe Rep din Panatului nou a fost găsit spânzurat în camera de alimente a locuinței sale. Motivele sinucidrii nu se cunosc.

— **INTERNAT LA PENITENCIAR.** Mihai Bosoneșanu din str. Ciordaș Nr. 14, a fost internat la penitenciarul local, pentru a-și executa pedeapsa de o lună închisoare corecțională la care a fost condamnat pentru ultraj.

Comicii de altădată Pat și Patachon în Cavalerii vesel

„Sunterzia”

L. CRISAN & CO., S. I. N. C.

ARAD

Piața Avram Iancu Nr. 21.

SPITALUL GERMAN ARAD

Str. Iosif Vulcan Nr. Telefon: 24-91

Se primesc bolnavi, în afară de boli contagioase și mintale.

Spitalul posedă: Secția chirurgicală, secție de boli interne și secție de ginecologie

Spitalul este organizat după cerințele moderne.

P"TTKAY și DATYE

MAGAZIN DE ALBITURI

ARAD

Bulev. Regina Maria Nr. 8

SALON PHILIPS RADIO

ARAD, Bul. Regina Maria 9.

CEL MAI FRUMOS CADOU DE PAȘTI,

UN APARAT DE RADIO PHILIPS.

Cinema URANIA Arad

Telefon: 12-32.

AZI!

Marele eveniment muzical al Aradului
Filmul melodiilor divine

NEAPOLE
sub sărutul focului

Filmul celor 4 vedete

VIVIANE ROMANCE, TINO ROSSI,
MICHEL SERON, MIRADLE BALIN

Repr. la orele 3, 5, 7 și 9

Cinema FORUM Arad

Telefon: 20-10

AZI!

Filmul veseliei și al buneii dispoziții

Surprizele
divorțului

cu: Armando Falconi, Pice Parși,
Tisiana Caldi

O comedie ilariantă în care abundă
situații de un comic irezistibil.

Repr. la orele 3, 5, 7 și 9 fix

Farmacii de serviciu

2 Aprilie 1944

Butta, Piața Avram Iancu Nr. 1.

Telefon 15-20.

Ianka, Bl. Reg. Ferdinand Nr. 25.

Telefon 22-49.

Mumuianu, Calea Aurel Vlaicu 60, serviciu permanent.

FURT DE HAINE ȘI ALTE OBIECTE CASNICE. O PAGUBĂ DE PESTE UN SFERT MILION LEI

După cum am arătat nu demult în ziarul acesta, Biroul județar de pe lângă Poliția locală a descoperit o mare bandă de spargători de vagoane din gara CFR, banda care în majoritatea ei a fost predata autorităților în drept. Mai recent funcționarul de la CFR a. Gavril Oancea a reclamat aceluși birou că atunci când a fost transferat de la Arad la Cernaui în calitate de funcționar al CFR-ului și-a împachetat toate hainele și o mare parte din mobilierul său din locuință. Vagonul când a ajuns la destinație a fost spart, lipsind din el hainele, linge și alte obiecte de valoare, cauzându-se o pagubă de aproximativ 224.900 lei. Reclamatul acestui furt arată că probabil spargerea vagonului s'a făcut tot în Arad și tot de către banda care a fost descoperită recent la Arad. Biroul județar a început cercetări pentru descoperirea răufăcătorilor.

MINORI RECLAMAȚI POLIȚIEI PENTRU FURT

Constantin Lucuția din Arad, strada Eminescu 30 a reclamat poliției că i-a dispărut din buzunar suma de 1000 lei, indicând toată suma și numele a doi tineri încă minori, despre care susține că ei sunt vinovați de dispariția acestei sume.

In filmul hazului și al umorului să nătos Pat și Patachon la Capitol

Parfumeria

„Müller”

ARAD

Piața Avram Iancu

ATENȚIUNE DOAMNELOR!

Vizitați numai Salonul de Cosmetici

IULIA HAJDU

ARAD, str. M. Eminescu Nr. 20-22

Telefon: 21-81

Autorizat de Onor. Minist. Sănătății

Cinema CAPITOL Arad

Telefon: 23-22

AZI!

Numai 5 zile!!!

Filmul hazului și al răsului cu lacrimi

„PAT și PATACHON” în

CAVALERII VESELI

2 ore de copios amuzant! Pentru copiii buni și ascultători! Pentru tineri și bătrâni!

Lăsați grijile zilei și grăbiți-vă a vedea pe regii răsului la „CAPITOL”

PAT și PATACHON.

JOURNAL 107 Repr. 3, 5, 7 și 9

Răinitoare de zahăr și coloniale

RIEDL FRANCISC

ARAD, Strada Eminescu Nr. 21-28

D A C I A prezentă pretutindeni

Din Pesac-Timiș

— **DELA CERCUL CULTURAL „ASTRA”** Marți, 28 Martie, domnul Inspector Marius Bucătura, a inspectat activitatea Cercului Cultural Astra din Pesac, precum și activitatea Școlii țărănești. D-se a dat îndrumări și sugestii pentru o cât mai rodnică activitate. A subliniat punctele cele mai actuale pentru conferințe și prelegeri. Și s'a arătat foarte multumit de realizările constatate la fața locului. Contactul ce l-a luat cu președintele cercului cultural și cu d-na conducătoare a Școlii țărănești a fost binevenit și va servi de îndrumare și pentru viitor. S'a interesat de deosebiri între grădă și de pământ înființării unei școli superioare țărănești de model în Pesac, cu elevi din mai multe comune și planul în studiu după constatările și declarațiile D-sale, este mai realizabil în Pesac decât în altă parte.

— **SANITARE.** Cu concursul binevoitor al Primăriei Pesac, care are la conducere pe cei mai înțelegători gestionari, pe notarul Miron Tautu și pe primarul Traian Magdin, se trece la realizarea programatică a unui deziderat: înființarea unei băi școlare cu zecă dușuri, care să servească și pentru elevii de școală și pentru acțiunea sanitară a comunei. La propunerea medicului de circumscripție dr. Ioan Spătariu, s'a și hotărât, cumpărarea materialelor necesare și amenajarea terenului respective a localului, în edificiul nou al Școlii primare de Stat. Și e o chestie numai de zile ca să vedem realizată și această hotărâre.

— **ASISTENȚA SOCIALĂ.** Consiliul Patronaj al comunei Pesac a întocmit în 1944/45, a votat de 180.000 lei și totuși cheltuieli. Credem însă că venițele vor sporii considerabil în cursul anului bugetar. În întâmplătoare și neprevăzute, ca să se poată ridica și sumele de ajutorare la cantină și celelalte opere de asistență socială. Amintim aici că cantina școlară continuă nestânjenită și că copiii săraci se bucură de o alimentație îngrijită și gustoasă.

O sinucidere la Iohanisfeld

În ziua de 27 Martie 1944, locuitorul Burg Francisc în etate de 74 ani, din comuna Iohanisfeld, profiind de faptul că era singur în cameră, s'a sinucis aruncându-se cu o sfoară de mânerul ferestrei. Fîind anunțat șeful postului de jandarmi și medicul circumscripției Pustiniș, s'a constatat că numitul s'a sinucis din cauza unei boli incurabile. Neîfiind bănuiești de crimă, Parchetul a autorizat înmormântarea.

Judecătoria de pace mixtă Caransebeș,
Secția cârjilor funciare

No. 427/1944 o. f.

CITAȚIE PRIN PUBLICAȚIUNE

Judecătoria de pace mixtă Caransebeș, Secția cârjilor funciare, citează pe toți creditorii debitorului Gheorghe Borlovan (căs. cu Ana Ivănescu) și Nicolae Borlovan (fiul lui Nicolae) domiciliati în Caransebeș, str. Romanilor no. 18 și 20, la înființarea fișei pe ziua de 29 Aprilie 1944 orele 9 a. m. la această instanță (Pța General Dragălia no. 1, parter, camera No. 15), în cauza susnumiților debitori pentru radierea mențiunilor de asanare.

Se atrage atențiunea creditorilor că, în caz de neprezentare, se va ordona radierea cerută de debitori.

Caransebeș, la 25 Martie 1944.

Judecător, Conducătorul c. f.
N. Tănăsescu as. 1870 4. Inașiu as.

Ocrotiți pe cei evacuați

Ospitalitatea neamului nostru este recunoscută din toate vremurile. Mila lui, pentru deaproapele ajuns la nevoie, nu poate fi desmintită tocmai acum, când o seamă dintre frații noștri au apucat drumul pribegiei. Ei vin la noi cu încrederea în ajutorul fratresc.

Țărani români, Dumnezeu a dat întreișul necesar, robind ogoarele noastre, dați fraților nevoiți, cari datorită imperativelor vremii au trebuit să-și părăsească avutul și căminul. Dați, căci Dumnezeu este bun și mare și nu rămâne dator nimănu și cu nimic.

Dela ușile voastre, nu trebuie să se întoarcă amărăți aceia cărora puhoiul bolșevic le-a prădat avutul. Fiți omenoi și primiți cu brațele deschise, ca să nu simtă în casa voastră că sunt streini. Nu fiți mame maștere cu acela pe cari l-ați primit.

Impărțiți bunurile voastre cu ei, căci semn al cerului a fost rodul îmbelșugat al pământurilor noastre, nu fiți sgaroiți.

Adresăm aceste îndatoriri ale noastre față de cei ce au apucat drumurile pribegiei, deoarece organele societății de patronaj cu toate că își fac datoria, ori mai bine zis, mai mult decât datoria, nu răspund să facă față la toate nevoile.

Toți oamenii de bine, credem că și-au făcut datoria, rândușile noastre vor desmăta din lejeria de insensibilități, și or pe acel care robit de patma bunului, au uitat pentru moment îndatoririle pentru deaproapele ajuns în nevoie. Aurul lumii este trecător ca frumusețea ea tinerețea, adevărul avut este acela pe care omul și-l adună făcând fapte bune.

Nădejdea în același timp că și cei evacuați se vor mulțumi cu ce gazdele le pot da. Nu vor pretinde imposibilul. Căci numai astfel se va putea ajunge la o frățoasă înțelegere.

Știri din Lugoj

— **REZULTATUL OBTINUT DE DELEGATIA LUGOJANA LA BUCUREȘTI.** Într-un reportaj anterior am arătat că imobilul „Hotel Poșta”, proprietatea Bisericii ortodoxe române din Lugoj a fost propus pentru expropriere, în favorul unei alte instituții din localitate.

În urma unei adunări a Consiliului parohial, la care au fost convocați și toți fruntașii vieții publice din localitate, s'a hotărât ca o delegație compusă din d-nii: dr. Aurel Mihăescu protopopul ort, român al Lugojului, prof. Filaret Barbu și Ioan Lupu mare proprietar, să se ducă la București pentru a interveni ca Biserica ort. română să fie scutită de această expropriere.

Delegația a plecat și la București a fost primită în audiență de către dl prof. Ioan Petrovici ministru al culturii naționale și al cultelor, căruia i-a expus doleanța lugojenilor. Dl ministru Petrovici, după ascultarea delegației și expunerea justei lor doleanțe, a intervenit la Ministerul Muncii pentru scutirea imobilului din chestiune de expropriere.

— **CAMPIONATUL DE ȘAH AL ORAȘULUI LUGOJ.** Jocul de șah se pare că este la Lugoj mai popular decât în orice oraș din țară. Campionatul orașului Lugoj a trezit cel mai viu interes atât în lumea jucătorilor cât și în sfera toate straturile sociale din oraș. Doveda este marea număr de concurenți înscriși pentru campionat. În fruntea clasamentului trecut s'a clasat dl C. Ismănescu cu 13 puncte câștigate din 14 partide.

Jocurile ultime au adus o schimbare și clasamentul este următorul: dr. V. Simu 17 puncte din 18 partide (un punct i-l-a luat Jancsik), G. Ismanescu cu 15 puncte câștigate din 16 partide (un punct i-l-a luat Josica), A. Pieler cu 12 puncte din 12 partide, A. Pop 10 puncte din 14 partide, C. Poșta 9 puncte din 14 partide, Jancsik 7 puncte din 10 partide, Jost 6 puncte din 12

partide, Covaș 4 puncte din 16 partide, Pădureanu 3 puncte din 9 partide, Popici 3 puncte din 13 partide, Tucă 3 puncte din 20 partide, Szondi 1 punct din 16 partide, Nicoadă 0 puncte din 2 partide.

Campionatul este în plină desfășurare.

— **INCHIDEREA EXPOZIȚIEI DE PICTURA ȘI A REPORTERILOR DE RĂZBOIU.** În sala de expuneri a teatrului comunal din Lugoj a fost deschisă mai multe zile expoziția de pictură și a reporterilor de războiu din M. U. S. S. Au fost expuse peste 300 de tablouri și lucrări reprezentând scene și momente din înălțarea din război. Expoziția s'a bucurat de o mare afinență fiind vizitată zilnic de un număr mare de intelectuali români și germani.

— **CEL MAI BĂTRÂN MEMBRU AL CORULUI „ION VIDU” DIN LUGOJ.** Dl Luca Virgul, fost prim director al cântărilor funduș din Lugoj, cel mai bătrân membru al corului „Ion Vidu” din Lugoj în viață a implinit vârsta de 70 ani. Dl Luca Virgul este membru al vestitului cor lugojan de peste 54 de ani, unde a activat și a cântat, luând parte la toate manifestările acestui cor.

— **SERBAREA OFICIULUI EDUCAȚIEI TINERETULUI DIN LUGOJ.** Oficiul Educației Tineretului din Lugoj, organizat o reșită serbare culturală în teatrul orașenesc. Partea primă a programului a fost alcătuită din coruri executate de elevele Școlii Normale de Fete din Lugoj și elevii liceului „C. Brodicăanu”, declamări și dansuri naționale executate de elevele Liceului Industrial de Fete și elevii liceului de băieți. În partea doua a programului s'a predat piesa „Timon II” comedie în 3 acte. Dintre interpretii s'au remarcat elevii și elevele: Aurel Filip, Doina Rașchivan, Hortensia Vlădu, Tudor Nicolae, Mioara Buciu, Ion Ciștea, Cornel Leichici, Petru Corneanu, Ion Caterchi și Anton Tomin. Merit deosebit pentru însușirea au câștigat elevii: I. Kust, Mișca Gr. și Negru M.

DIN ARAD

Autorul agresiunii din Șemlac a fost arestat

Cercetările întreprinse de postul de jandarmi din Șemlac pentru identificarea autorilor agresiunii săvârșite împotriva tânărului Gheorghe Szegedi — care în urma rănilor primite a încetat din viață la spitalul Central din Arad — au dus la rezultatul dorit. Autorul a fost identificat în persoana tânărului pantofar Gheorghe Măcean, care a fost arestat și înaintat parchetului. El a recunoscut că a aplicat câteva lovituri în cap lui Gheorghe Szegedi, însă susține că a făcut-o pentru că victima — care făcea curte aceleiași fete ca și agresorul — l-ar fi amenințat în mai multe rânduri. În seara când s'a întâmplat agresiunea, Gheorghe Măcean a fost cu mai mulți prieteni la cârciumă și acolo s'a întâlnit cu Gheorghe Szegedi. La plecare, victima, s'a luat din nou la ceartă cu Măcean, ba chiar l-a amenințat cu scoata „mașele” din el și apoi i-a dat o palmă. Gheorghe Măcean, înfuriat, a scos din buzunar niște unelte de pantofărie cu care i-a aplicat mai multe lovituri în cap. Linștit, ca omul care și-a făcut bine treaba, a plecat mai departe, fără să se gândească la urmările grave pe care loviturile aplicate în capul celui alt, le-ar putea avea.

După audiere, Gheorghe Măcean a fost trimis cabinetului de instrucție cu concluzii de arestare. Mandatul emis împotriva sa, a fost confirmat de tribunal.

ALEXEANDRU ȘERBAN, FOSTUL DIRECTOR AL CĂMINULUI DE UCENICI, CONDAMNAT LA CINCI ANI MUNCĂ SILNICĂ

Curtea de Apel din localitate a pronunțat Vinerea sentința în procesul fostului director al Căminului de ucenici din localitate, Alexeandru Șerban, trimis în judecată pentru fraudă și alte nelegui în dauna Statului. Alexandru Șerban a fost condamnat la cinci ani muncă silnică, cinci ani degradare civică, 1.332,013 lei despăgubiri în favoarea Ministerului Muncii, 32.000 lei cheltuieli penale și 30.000 lei despăgubiri, pentru prima de delapidare. Maria Șerban, soția lui Alex. Șerban și economă Maria Drăgoescu, au fost achitate.

PERCEPTORUL DUMITRESCU CONDAMNAT LA TREI ANI ÎNCILSOARE

Perceptorul Ovidiu Dumitrescu, fost titular al percepției din Tamașda, trimis în judecată pentru fraude săvârșite în dauna Statului, după cum am arătat în altă corespondență, a fost condamnat de Curtea de Apel la trei ani închisoare corecțională, trei interdicții, 116.701 lei despăgubiri în favoarea ministerului de finanțe, 8000 lei cheltuieli penale și 3000 lei onorarii avocațiale.

— **SERVITOARE HOAȚĂ.** Rozalia Feinkuchen din Piața Miron Cristea 8, a reclamat poliției că servitoarea Ana Berzovan i-a furat diferite articole de îmbrăcăminte în valoare de 30.000 lei. Ana Berzovan a fost înaintată chesturii. Lucrurile furate au fost găsite și înapoiate păgubășel. Servitoarea a fost depusă apoi la parchet.

Specialități
de vinuri și țuică găsiți la
„PIVNITILE PROMONTOR”
Prop. ONEȘAN IOACHIM
Inreg. Of. Reg. Com. 18/11616/1943.
Vânzare cu ridicata
Timișoara III, Str. Iosif Gal 5. — Telefon 13-72 1859

Emilia, Elvira, Trailescu și nepotul Tibi anunță parastasul de 40 zile a neuitatului nostru tață.

Pavel Trailescu

înviător

care se va oficia Duminică la orele 11, în Biserica din Fabric.

ULTIMA ORA

Năvalnica înaintare a sovietelor a fost oprită la Est de Prut

Comunicatul Comandamentului de căpetenie al armatei române. Scufundarea unui vapor turc

Situația fronturilor

...cu cartierul general al Führerului înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

Între Bugul ucrainean inferior și Nistru, precum și între Nistru și Prut, sovieticii au atacat, în cursul zilei de ieri. Ei au fost respinși peste tot, după lupte crâncene. Într-un sector, luptele mai sunt în curs cu bolșevicii, care înaintă. Pe Prut, trupe românești au respins pe sovietici și au recucerit mai multe localități.

La sud-vest de Proscurow sunt în curs pe mai departe grele lupte de atac și de apărare. La răsărit de Stanislav, o grupă de luptă germană a zdrobit o brigadă nu orizantă inamică, luând numeroși prizonieri și capturând o însemnată cantitate de material de război. La Tarnopol, acțiunile de luptă a slăbit în sectorul dela Brody, una din formațiunile noastre blizdate a nimicit puternice formațiuni de infanterie și tancuri sovietice, împreună cu trenurile lor regimulare.

Garnizoana orașului Kowel a respins mai multe atacuri inamice și a nimicit, cu această ocazie, 15 tancuri sovietice. Și la sud de Ostrow, precum și la sud de Czeslau, sovieticii au dat mai multe atacuri fără succes.

La sud-vest de Narva, după mai multe zile de lupte crâncene de apărare și cu sprijinul eficace al artileriei, aruncătoarelor de ceață, tancurilor și avioanelor de luptă, au fost înercuite și nimicite pe un teren acoperit cu păduri și neumblat, massele mai multor divizii sovietice. Capetatele atacuri de degajare ale inamicului au dat greș. În aceste lupte, inamicul a pierdut peste 6000 morți, mai multe sute de prizonieri, 59 tunuri și alte materiale de război de joate felurite.

În Italia a domnit și în cursul zilei de ieri, numai activitate de luptă locală. La sud-vest de Cassino, a fost nimicită o grupă de luptă inamică încercută de mai multe zile și care opune o rezistență crâncenă. Detasamente de șoc germane au recucerit la nord de oraș, mai multe puncte de sprijin ale inamicului.

Cu ocazia atacului dat de aviația anglo-americană împotriva orașului Nürnberg, inamicul a suferit cea mai grea înfrângere de până acum. Cu ocazia acestui atac au fost doborâte, după constatările incomplete de până acum, 134 aparate inamice.

Formațiuni de avioane de luptă germane au atacat ieri cu bombe explosive și incendiare Londra și bazele inamice depe coastă sudică a Angliei.

Luptele din Basarabia

Comandamentul de Căpetenie al Armatei dă următorul comunicat:

În Basarabia de Nord trupele germane continuă să ducă grele lupte de atac și apărare.

Orașul Hotin se găsește în stăpânirea forțelor germane.

Între Prut și Jijia acțiuni locale.

În partea de mijloc a Basarabiei contra atacul trupelor germane se desfășoară cu succes, aruncând inamicul la Nord de calea ferată Chișinău-Iasi.

În Crimeea și pe litoralul Mării Negre nimic de semnalat.

Mareșalul von Manstein decorat

Berlin, 1 (Rador). — Führerul a acordat frunzele de stejar cu spade la crucea de cavalier al Crucii de fer, mareșalului von Manstein, comandantul suprem al

unui grup de armată, fiind al 60-lea soldat german care primește această distincție, și mareșalul von Kleist, comandant

suprem al unui grup de armată, fiind al 60-lea soldat al armatei germane care primește această distincție.

Apărarea antiaeriană germană s'a întărit în fața atacurilor inamice

Berlin, 1 (Rador). — După cum se declară în cercurile militare, o privire retrospectivă arată că apărarea antiaeriană germană nu numai că s'a întărit în fața atacurilor aeriene inamice, dar poate chiar să stabilească noi recorduri în materie așa cum a dovedit numărul de avioane doborâte noaptea trecută. Capacitatea aviației de vânătoare germane a fost dovedită în cel mai strălucit mod încă acum în noaptea de 30 spre 31 Martie.

Astfel cercurile militare anunță că numai într-o oră de lupte aeriene au fost doborâte 63 avioane inamice ceace face ca Marea Brihanie a pierdut în fiecare

minut câte un avion cu câte 10 oameni.

După constatările de până acum aviația brihanică a pierdut peste 1300 oameni din echipagii. Aviații de noapte raportează că procentul de avioane inamice doborâte trebuie să fie foarte mare deoarece numeroase avioane s'au desprins din valul de bombardiere și au căuțat apoi, după cum s'a dovedit, să-și caute refugiu din nou în Anglia.

Cercurile competente nu supraestima succesul de Joi noaptea, ci socotesc că acest rezultat este numai o treaptă în evoluția forțelor de apărare antiaeriană germană.

Un vapor turc scufundat de un submarin

București, 1. — S. P. P. transmite: Postul de radio Ankara a anunțat că vaporul turc „Erom” de 3359 tone,

din serviciul administrației de stat, a fost scufundat în Marea Egee, de un submarin neidentificat.

La Est de Prut, bolșevicii au fost opriți

Berlin, 1 (Ep.) — În uriașă luptă de pe frontul de sud, a intervenit o oprire în înaintarea năvalnică a sovieticilor la Est de Prut. Succesul strategic de uzură germană este confirmată prin slăbirea presiunii inamice. Exact 250 km. au înaintat sovieticii dela punctul lor de plecare.

Acum au intervenit greutate de aprovizionare. Nu mai vin din urmă completări de oameni, tancuri, tunuri, muniție, materiale și în special alimente. Liniile ferate din spatele frontului lipsesc complet. Tot trebuie să fie adus pe autocamioane pe șosele desfundate iar depozitele sunt la departări mari. Ofensiva, față de care trupele germane și române se opun cu îndârjire și împotriva căreia măsurile germane sunt din zi în zi mai evidente a trebuit să se oprească în timp ce mișcările de degajare germane peste Prut au fost continuate calm și neîntrerupt. Pătrunderea planută a sovieticilor spre sud la cursul inferior al Prutului a fost reținută. Pe ambele aripi lupta diviziilor germane continuă ca și până în prezent au apărut cu succes barajul prin atacuri și defenzivă.

O SURPRIZA ÎN BĂTALIA DELA NARVA

O surpriză aduce știrea despre bătălia de încercuire din regiunea dela sud-est de Narva.

Aici în cursul bătăliei s'a reușit nu numai să se rețină diviziile sovietice puse în linie pentru străpungere în regiunile păduroase ci să fie ocolite și nimicite. Acest fapt dovedește istețimea și conducerea germane. În numai puțin de cinci zile întreprinderea sovietică a fost complet zdrobită iar atacatorii au fost parte nimicite și parte capturați.

Problema italiană are o mare importanță pentru aliați

Stockholm, 1. (Ep.) Ivestia organului comisariatului de externe sovietic ia o atitudine fermă față de critica adusă de englezi și americani privitoare la reluarea relațiilor diplomatice dintre Kremlin și guvernul Badoglio. Printr-o expunere în trei coloane face reproșuri

organului sovietic împotriva respingerii relațiilor cu guvernul Badoglio precum și neînțelegerea necesității unei cooperări cu guvernul Badoglio împotriva Germaniei. Ziarul pretinde din nou deschiderea celui de al doilea front și declară că a sosit momentul pentru o o-

Bolșevismul rămâne tot ce a fost

(ESS). — Cine cunoaște metodele bolșevice nu se miră că astăzi Cremlinul își aduce ațătea auto-laude pentru soluționarea problemei naționalităților, și știe că tocmai în acest domeniu conținuă să se petreacă zilnic cele mai grozave crime. Stalin a spus de repetați ori că nu există și nu poate exista ingenunehiere națională în Uniunea Sovietelor, fiindcă nu există aici exploatarea sau clasă exploatare. Între timp experiența actuală a lumii arată că nicăieri omul nu este mai robit și mai exploatat decât tocmai în Uniunea Sovietelor. O singură parțicioasă, a poporului din URSS, care după statisticile sovietice constituie numai 1,78% din totalul populației, nu este nici robită nici exploatată: evreii, stăpânii și profitorii bolșevismului.

Nu numai popoarele străine din URSS ci însuși poporul majoritar rus este su-

pus aceleași înspăimântătoare oprimări pe plan național. În scrierile sale Lenin arătase că ar trebui să se ducă un războiu necrutător împotriva „porcării șoviniste” tinzând a deveni o mare putere. Stalin, ca urmaș al profetului bolșevic, n'a ezitat să declare la al 14-lea, al 15-lea, și al 16-lea Congres al partidului că trebuie să se ducă o luptă neobosită împotriva a tot ce este specific rus. În suși terenul „Rusia” s'a părut revoluționar și a fost înlocuit prin ceva care sună ca o formulă algebrică: URSS. Dacă un cetățean sovietic spunea: „Eu sunt rus”, devenea imediat inamic al statului și prin urmare obiectul celor mai aprige prigoane. Limba rusească a trebuit să fie năștrată, fiindcă nu puteau fi silite milioanele de mușci să învețe vreu esperanto sau idig.

La fel cu Lenin, a declarat și Stalin că

perație coordonată a puterilor aliate împotriva Germaniei, lucru ce s'a anunțat la conferința dela Teheran și deci a aceste operații trebuiesc executate nu numai din spre răsărit, ci și dinspre sud. În această situație problema italiană are mare importanță politică pentru aliați

Tinta sovietelor: boșevizarea Italiei de sud

Berlin, 1. (Esd.). Ivestia se ocupă în mod bătător la ochi cu problema regimului Badoglio. În articol se anunță pe de-o parte numeroase preferenți care urmăresc cu orice preț din partea guvernului sovietic recunoașterea regimului Badoglio. Compunerea acestui guvern se accentuează că Unjunea sovietelor lucrează cu toate mijloacele la „ameliorare în privința compunerii guvernului Badoglio”.

Această necesitate se declară că este importantă deoarece guvernul Badoglio în actuala lui formă nu este capabil de a aduna într'un mănunchiu elementele antifasciste și democratice din Italia. Această considerație, care a fost inspirată fără îndoială de comisarii sovietici pentru Italia, actualmente la Moscova Wisinsky, urmărește scopul de a pregăti reprimirea comuniștilor în cabinetul Badoglio, recunoașterea lui Victor Emanuel, guvernul sovietic are o țintă de a bolșeviza Italia de sud. Est de acum precis că regele a fost recunoscut la Moscova numai pentru motivul că este considerat ca un instrument potrivit pentru executarea acestor planuri. În partea a doua a articolului din Ivestia ese în evidentă că reluarea relațiilor diplomatice între Moscova și Badoglio este o consecință a deosebirilor de vederi între reprezentantul Uniunii Sovietelor și reprezentanții Angliei și Americii în comitetul Italiei. Cei doi din urmă au încercat să se limiteze la minim în relațiile cu Autoritățile italiene.

În tot cazul Ivestia susține că cele trei puteri până în prezent nu au avut același statut în Italia și acesta a fost stabilit prin reluarea relațiilor diplomatice între Moscova și Badoglio. Acest comentariu aruncă o lumină caracteristică asupra măsurilor luate de politica externă a Sovietelor în privința domeniunilor anglo-americane din Italia de sud.

Generalul Smuts are șanse de a deveni secretarul dlui Churchill

AMSTERDAM, 1. (Rador) DNB: După cum anunță serviciul britanic de informații revista „Parade” publică un articol, din care rezultă șansele pe care le are generalul Smuts de a deveni succesorul lui Churchill în care spune că generalul are calități care fac din el un eventual remarcabil șef al imperiului, dovedind cu strălucire utilizarea participării sale la conducerea acțiunilor în sânul cabinetului imperial, și timpul lipsei din Anglia a dlui Churchill.